

Ростовская Т. К.¹, Князькова Е. А.¹, Певцова Е. А.²

К ВОПРОСУ ИНВАЛИДИЗАЦИИ МУЖЧИН В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

¹Институт демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, 119333, г. Москва;
²ФГБОУ ВО «Российский государственный университет народного хозяйства имени В. И. Вернадского», 143900, г. Балашиха

Статья посвящена изучению вопросов инвалидности мужского населения Российской Федерации как одного из наиболее значимых негативных факторов социально-психологической и экономической ситуации в стране. В условиях сложнейшей демографической ситуации особое внимание следует уделить молодым мужчинам с приобретенной инвалидностью, которые должны стать особой целевой группой в стратегии достижения демографической устойчивости Российской Федерации.

Ключевые слова: инвалидизация; мужчины с инвалидностью; приобретенная инвалидность; ресурсный потенциал.

Для цитирования: Ростовская Т. К., Князькова Е. А., Певцова Е. А. К вопросу инвалидизации мужчин в современном российском обществе. Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2025;33(3):378–382. DOI: <http://dx.doi.org/10.32687/0869-866X-2025-33-3-378-382>

Для корреспонденции: Ростовская Тамара Керимовна, д-р социол. наук, профессор, e-mail: rostovskaya.tamara@mail.ru

Rostovskaya T. K.¹, Knyazkova E. A.¹, Pevtsova E. A.²

ON THE ISSUE OF DISABILITY OF MALES IN MODERN RUSSIAN SOCIETY

¹The Federal State Budget Institution “The Institute for Demographic Research — Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences”, 119333, Moscow, Russia;²The Federal State Budget Educational Institution of Higher Education “The V. I. Vernadsky Russian State University of National Economy” of the Ministry of Agriculture of Russia, 143900, Balashikha, Russia

The article considers issues of disability of male population of the Russian Federation as one of the most significant negative factors of socio-psychological and economic national situation. In the conditions of the most complicated demographic situation, special attention is to be paid to young males with acquired disability who are to become special target group in the strategy of achieving demographic sustainability in the Russian Federation.

Key words: disability; disabled males; acquired disability; resource potential.

For citation: Rostovskaya T. K., Knyazkova E. A., Pevtsova E. A. On the issue of disability of males in modern Russian society. *Problemy socialnoi gigieni, zdravookhraneniya i istorii meditsini*. 2025;33(3):378–382 (In Russ.). DOI: <http://dx.doi.org/10.32687/0869-866X-2025-33-3-378-382>

For correspondence: Rostovskaya T. K., doctor of sociological sciences, professor, the Researcher of the Federal State Budget Institution “The Institute for Demographic Research — Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences”. e-mail: rostovskaya.tamara@mail.ru

Conflict of interests. The authors declare absence of conflict of interests.

Acknowledgment. The study was financially supported by the Russian Science Foundation, project № 25–28–00140 “The young males with acquired disability: preservation and increasing of resource potential”.

Received 22.06.2024

Accepted 30.10.2024

Введение

Инвалидизация мужчин представляется одним из наиболее значимых негативных факторов социально-психологической и экономической ситуации в Российской Федерации. Между тем гендерная сторона рассматриваемого явления не является сильной стороной в социологических исследованиях. Уровень инвалидизации в стране, как правило, выше именно у мужчин в возрастных группах до 65 лет. Но после этого возрастного предела ситуация меняется: в пожилом возрасте большинство инвалидов составляют женщины. Тем самым на инвалидность мужчин приходится трудоспособный возраст, когда должна быть реализована наибольшая активность индивида [1].

Во многих исследованиях особенности инвалидизации исходя из гендерных различий рассматриваются в контексте иных социальных проблем. Многие авторы уделяют повышенное внимание основным материальным затратам в адрес данной катего-

рии населения [2]. Здесь речь идет о финансировании профилактических осмотров, нахождения в амбулаторных и стационарных учреждениях, выплат пособий и иных социальных выплат инвалидам. Немаловажное значение отдается ограничениям в производстве валового продукта.

В этом отношении еще ранее Э. Я. Немсверидзе предлагал свою состоящую из четырех этапов модель мониторинга инвалидов трудоспособного возраста с одновременной разработкой организационной системы комплексной реабилитации и интеграции рассматриваемой категории лиц в российский социум [3].

Законодательное определение понятия инвалида указывает такового как лицо, имеющее «нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты» [4].

Говоря об инвалидности, следует в первую очередь обращать внимание на инвалидность приобретенную, представляющую наиболее острую проблему, поскольку она является следствием факторов внешнего характера.

Для молодых мужчин, столкнувшихся с потерей физических способностей в результате военных действий, непринятие обществом может стать серьезным барьером на пути к социальной адаптации и восстановлению полноценной жизни. Законодательство Российской Федерации гарантирует создание равных условий для жизни, получения образования и профессии, возможности трудоустройства и создания семьи для всех граждан России [5].

В 2023 г. была утверждена Стратегия действий по сбережению мужчин и поддержке ответственного отцовства¹, разработанная по инициативе Института демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (ИДИ ФНИСЦ РАН), членами научного совета «Демографические и миграционные проблемы России» при ООН РАН [6]. Стратегия действий по сбережению мужчин и поддержке ответственного отцовства (далее — Стратегия) является актуальным основополагающим документом на национальном уровне, определяющим основные направления государственной политики в отношении сбережения мужчин как основного ресурса обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, была презентована 17 февраля 2023 г. на Всероссийском симпозиуме «Роль мужчины в современном российском обществе» [7]. В настоящее время в рамках реализации Стратегии при поддержке гранта Российского научного фонда (РНФ) разработан авторский инструментарий для проведения Всероссийского социологического исследования «Социальный феномен приобретенной инвалидности молодых мужчин в зеркале социологического измерения».

Новизна данного исследования состоит в выявлении взаимосвязей факторов, определяющих ресурсный потенциал молодых мужчин с инвалидностью через призму объективных факторов (социально-экономический и семейный статус, общественное отношение, характер и тяжесть травмы, степень инвалидности) и субъективных факторов (субъективный опыт столкновения с инвалидностью, как инвалидность повлияла на дальнейшую жизнедеятельность). Исследовательский проект, проводимый в Год защитника Отечества, направлен на создание системы социальной поддержки участников СВО — защитников Отечества, где особое внимание следует уделить социализации молодых людей с приобретенной инвалидностью, а также усилению государственной политики в части сбережения народа России как приоритетного направления реализации Указа Президента РФ от 2 июля

2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».

Материалы и методы

Настоящее исследование носит теоретико-аналитический характер и направлено на выявление институциональных и правовых проблем в организации комплексной реабилитации мужчин — инвалидов вследствие военной травмы, а также на осмысление особенностей функционирования механизмов социальной и профессиональной адаптации этой категории граждан.

Методологическую основу работы составили:

- сравнительно-правовой анализ нормативно-правовой базы Российской Федерации в сфере социальной защиты, реабилитации и абилитации инвалидов, включая Федеральный закон № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», Федеральный закон № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в РФ», Концепцию развития системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов в РФ до 2025 года и другие подзаконные акты;
- контент-анализ научной и экспертной литературы по проблематике инвалидизации, социальной интеграции и реабилитации военнослужащих, пострадавших в результате боевых действий. В рамках анализа был изучен широкий спектр научных работ, опубликованных в рецензируемых изданиях по медицине, социальной политике и праву за период 2010—2024 гг.;
- обобщение эмпирических данных: использованы статистические сведения из официальных источников — Федеральной службы государственной статистики, Министерства обороны РФ, Министерства труда и социальной защиты РФ, Росздравнадзора, а также данные аналитических отчетов о реализации государственной политики в области социальной поддержки ветеранов и инвалидов (включая итоги мониторинга реализации Концепции 2021—2023 гг.);
- интерпретативный метод, позволивший провести структурно-функциональный анализ института реабилитации инвалидов вследствие военной травмы с учетом специфики военной службы, а также рассмотреть психологические и социальные аспекты адаптации мужчин, утративших трудоспособность в результате военных действий.

Также применены методы логического моделирования, направленные на выявление внутренних противоречий действующей системы реабилитации и выработку предложений по ее совершенствованию.

Такой подход позволил обеспечить комплексное и междисциплинарное освещение проблемы, объединяя правовые, медицинские, социологические и управленческие аспекты изучаемой темы.

¹ Стратегия действий по сбережению мужчин и поддержке ответственного отцовства, утверждена научным советом «Демографические и миграционные проблемы России» ООН РАН в марте 2023 г.

Результаты исследования

В 2021 г. распоряжением Правительства РФ утверждена Концепция развития в Российской Федерации системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, на период до 2025 г. Принятие этого документа должно активизировать утверждение мер по объединению усилий всех участников реабилитационного процесса и сформировать единую правовую и методическую базу [8]. Согласно Концепции, необходимо выделение реабилитационных групп исходя из структуры и степени нарушенных функций организма и ограничений жизнедеятельности, заболеваний, последствий травм, дефектов, ставших причиной инвалидности, возраста, а также некоторых других факторов [9].

Концепцией введено понятие «целевые реабилитационные группы инвалидов». Под таковыми понимаются категории инвалидов, дифференцированные в зависимости от характера функциональных нарушений организма и степени ограничения жизнедеятельности. Такое разделение необходимо исходя из разработки оптимальных подходов к устранению или компенсации нарушенных функций человеческого организма по основным направлениям комплексной реабилитации инвалидов.

В категорию таких инвалидов входят инвалиды вследствие военной травмы, полученной при выполнении боевых задач.

В современной ситуации, связанной с ведением СВО и ее известными последствиями в виде множественных ранений, утраты некоторых жизненно важных функций организма, это имеет наиболее важное значение.

Рассматриваемая ситуация, связанная с вопросами реабилитации военнослужащих-инвалидов, обусловлена резким увеличением числа таких лиц с возможностью, в зависимости от характера ранений, продолжения военной службы [10].

Понятно, что одним из факторов увеличения числа инвалидов вследствие военной травмы является сложившаяся военно-политическая обстановка, действующая с февраля 2022 г. Участие многочисленного контингента российских вооруженных сил, в том числе национальной гвардии и других силовых ведомств, в СВО привело к множественным потерям, характер которых связан с осколочными ранениями, взрывными травмами. Во многих случаях подобные ранения приводят к ампутации конечностей, что способствует росту инвалидности среди военнослужащих.

В конце 2023 г. 54,4% ветеранов СВО получили инвалидность, связанную с ампутацией конечностей [11]. Наиболее актуальным становится вопрос необходимости организации реабилитации таких инвалидов и создания для них возможностей нахождения на военной службе в зависимости от их желаний [12].

В этом отношении, несмотря на реформы в сфере реабилитации и иных мероприятий, касающихся

военных инвалидов, отсутствует единый подход к разрешению проблем военнослужащих, получивших военную травму. Если вести речь о степени активности тех или иных категорий мужского населения страны, то именно военнослужащие являются наиболее активной частью российского общества. При получении соответствующей травмы, последствия которой порой бывают необратимы, возникают проблемы в социальной и психологической адаптации военных инвалидов при реализации потенциала в мирных условиях [13]. Проведение реабилитационных мероприятий с такими лицами требует ответственного и системного подхода.

В настоящее время в Российской Федерации осуществляют свою деятельность более 31 тыс. организаций, занимающихся реабилитационными услугами в зависимости от их региональных полномочий и в соответствии с индивидуальными программами [14].

В рассматриваемом аспекте отсутствуют на правовом уровне порядок проведения таких мероприятий и взаимосвязь между различными видами реабилитации. Это вынуждает инвалида заниматься поисками различных организаций, предоставляющих реабилитационные услуги. Суть реабилитации состоит в процессе полного или частичного восстановления способностей инвалидов к бытовой, общественной, профессиональной и иной деятельности, при которой инвалид должен в минимальной степени испытывать те или иные неудобства физического, бытового, психологического характера.

Реабилитация в отношении инвалидов вследствие военных действий делится на ряд направлений следующего характера:

- медицинская реабилитация (реконструкция, протезирование, санаторно-курортное лечение);
- профессиональная реабилитация (меры по организации профессионального обучения и содействия в трудоустройстве, производственной адаптации);
- социальная реабилитация, представляющая собой создание приемлемых условий для жизнедеятельности, а также услуги по компенсации утраченных возможностей инвалида;
- психологическая реабилитация, связанная с оказанием психологической помощи инвалидам вследствие военной травмы, с восстановлением выполнения различных социальных, семейных, репродуктивных, производственных ролей.

В настоящее время институт реабилитации инвалидов-мужчин является предметом различных подходов как в медицинской сфере, так и в сфере социального обслуживания, образования, общей занятости [15]. В нашем случае большое значение имеет производство протезов. В каждой из изложенных сфер формируются собственные механизмы деятельности с инвалидами, как правило, ведомственной подчиненности.

Здоровье и общество

Поскольку функции военнослужащего направлены на защиту государственных устоев от внешних и внутренних угроз, что нередко создает потенциальную угрозу его инвалидизации и возможной гибели, то именно на государство возлагается особая ответственность по защите прав и свобод, особенно тех, кто потерял здоровье ради существования самого государства.

На этом основании военнослужащим предоставляется право прохождения военной службы даже в случае получения увечья. Однако проведение реабилитации с военнослужащими является в большей степени затруднительным процессом вследствие жесткой регламентации и высоких требований к военнослужащим, а сам процесс реабилитации требует привлечения широкого круга специалистов.

На первом этапе проводится медицинская реабилитация, состоящая в оказании первой медицинской помощи, ликвидации последствий полученной военной травмы, восстановлении общего физического состояния военнослужащего, в том числе, в зависимости от характера ранения, протезирование и направление на санаторно-курортное лечение.

В дальнейшем, если военнослужащий изъявил желание прохождения военной службы, с ним должны быть проведены определенные мероприятия по профессиональной ориентации с подбором соответствующих его состоянию военных должностей.

Однако в дальнейшем такая деятельность уже не носит строго координированного характера и во многом связана с инициативностью и активностью самого военнослужащего.

Специфика военной службы состоит в том, что вопросы реабилитации общего характера находятся в компетенции командиров подразделения, в котором продолжает проходить службу военный инвалид, поэтому результаты реабилитации во многом зависят от их позиции и отношения командования к вопросам результативности реабилитационных мероприятий.

Здесь одной из проблем является отсутствие организационных направлений по реабилитации в военном ведомстве в силу отсутствия соответствующих нормативных регламентаций. В итоге военнослужащему-инвалиду свойственно психологическое переживание функциональных нарушений его организма, что создает отрицательную внутреннюю ситуацию [16]. Трудности военнослужащего обуславливаются степенью ограниченности трудовой деятельности и разрывом привычных отношений с сослуживцами. Приведенные факторы являются, в зависимости от сложившейся ситуации, основой развития депрессивного поведения и формирования расстройств в эмоциональной сфере. Это диктует необходимость разработки комплекса реабилитационных мероприятий специфического характера [17].

Таким образом, следует констатировать отсутствие законодательно закрепленных стандартов по организации мероприятий комплексной реабилита-

ции. Такие стандарты должны предусматривать прохождение военным инвалидом последовательности реабилитационных мероприятий, скоординированных различными ведомствами, с максимальной доступностью качественных услуг.

Между тем в настоящее время реабилитация полувывших военную травму военнослужащих носит усеченный характер, что со временем может привести к общему ухудшению состоянию здоровья и сопутствующим эмоциональным проблемам. Таким образом, необходимым условием качественной реабилитации военнослужащих инвалидов являются разработка и законодательное закрепление единых стандартов реабилитации комплексного характера с учетом специфики профессиональной деятельности военнослужащих при равном доступе данных инвалидов к приемлемым услугам по основным направлениям медицинской, социальной психологической реабилитации.

Заключение

Подводя общие итоги исследования, еще раз подчеркнем, что распоряжением Правительства РФ утверждена Концепция развития в Российской Федерации системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, введено понятие «целевые реабилитационные группы инвалидов». К категории таких инвалидов относятся инвалиды вследствие военной травмы, полученной при выполнении боевых задач. Одним из факторов увеличения числа инвалидов вследствие военной травмы является сложившаяся военно-политическая обстановка, действующая с февраля 2022 г. Но, несмотря на реформы в сфере реабилитации и иных мероприятий, касающихся военных инвалидов, отсутствует единый подход к разрешению проблем военнослужащих, получивших военную травму. Отсутствуют на правовом уровне порядок проведения таких мероприятий и взаимосвязь между различными видами реабилитации. Это вынуждает инвалида самостоятельно заниматься поисками различных организаций, предоставляющих реабилитационные услуги.

Реабилитация военнослужащих является затруднительным процессом вследствие жесткой регламентации и высоких требований к военнослужащим. Специфика военной службы состоит в том, что вопросы реабилитации общего характера находятся в компетенции командиров подразделения, в котором продолжает проходить службу военный инвалид. Их результаты во многом зависят от позиции командования и его отношения к вопросам результативности реабилитационных мероприятий. Проблемой является отсутствие организационных направлений по реабилитации в военном ведомстве в силу отсутствия нормативных регламентаций. Необходимым условием качественной реабилитации военнослужащих-инвалидов являются разработка и законодательное закрепление единых стандартов реабилитации комплексного характера с учетом специфики профессиональной деятельности военнослужащих при равном доступе данных инвалидов

к приемлемым услугам по основным направлениям медицинской, социальной, психологической реабилитации.

Статья подготовлена при финансовой поддержке РФ, проект № 25-28-00140 «Молодые мужчины с приобретенной инвалидностью: сохранение и повышение ресурсного потенциала»

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

ЛИТЕРАТУРА

REFERENCES

- Кулагина Е. В. Профиль инвалидности: демографический и региональный аспекты. *Региональная экономика: теория и практика*. 2016;(11):103.
- Немцевидзе Э. Я. Методические подходы к оценке экономического ущерба вследствие инвалидности трудоспособного населения в Московском регионе. *Социальные аспекты здоровья населения*. 2012;25(3):3.
- Немцевидзе Э. Я. Инвалидность среди трудоспособного населения как медико-демографическая проблема. *Социальные аспекты здоровья населения*. 2012;23(1):4.
- Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями от 29 октября 2024 г. № 367-ФЗ). Режим доступа: <https://base.garant.ru/10164504/> (дата обращения 12.02.2025).
- Ростовская Т. К., Фомина О. Е. О пилотном проекте в рамках реализации стратегии действий по сбережению мужчин и поддержке ответственного отцовства. *Социальные аспекты здоровья населения*. 2024;70(4):4. doi: 10.21045/2071-5021-2024-70-4-4. EDN: VDEZSU. Режим доступа: <http://vestnik.mednet.ru/content/view/1626/30/lang/ru/>
- Ростовская Т. К., Аполихин О. И., Шабунова А. А. Стратегия действий по сбережению мужчин и поддержке ответственного отцовства. Отв. ред. Т. К. Ростовская, А. А. Шабунова. Федеральный научно-исследовательский социологический центр Российской академии наук, Институт демографических исследований, Отделение общественных наук РАН, Научный совет «Демографические и миграционные проблемы России». Вологда: ВолНЦ РАН; 2023. 27 с. ISBN 978-5-93299-568-6
- Ростовская Т. К. Роль мужчины в современном российском обществе. *Социологические исследования*. 2023;(4):159–60.
- Концепция развития в Российской Федерации системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, на период до 2025 года. Распоряжение Правительства РФ от 18 декабря 2021 г. № 3711-р 29 декабря 2021. Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/403212204/> (дата обращения 12.02.2025).
- Дымочка М. А., Струкова О. Г., Андреева О. С., Ярков А. А. Медико-социальный «портрет» инвалида вследствие военной травмы. В сб.: Вопросы совершенствования системы медико-социальной экспертизы: современное состояние, тенденции и перспективы. Сборник материалов научно-практической конференции. М., 2022. С. 16–27.
- Биденко Р. А., Мариненко А. М. Проблемы реабилитации военнослужащих, получивших инвалидность вследствие военной травмы. *Теория и практика военного образования*. 2024;3(2):18–24.
- Министерство труда и социальной защиты: официальный сайт. Режим доступа: <https://mintrud.gov.ru> (дата обращения 12.02.2025).
- Чайковский П. В., Биденко Р. А. Проблемы организации работы по трудоустройству сотрудников Росгвардии, принимавших участие в выполнении задач в условиях вооруженных конфликтов, получивших тяжелые увечья и признанных не годными к службе. *Военно-правовые и гуманитарные науки Сибири*. 2023;15(1):17–21.
- Нурова А. А. Комплексное изучение инвалидности и обоснование реабилитационных мероприятий для организации трудоустройства инвалидов вследствие военной травмы: Автореф. дис. ... канд. мед. наук. М.; 2023. 24 с.
- Министерство труда и социальной защиты: официальный сайт. Режим доступа: <https://mintrud.gov.ru> (дата обращения 12.02.2025).
- Tscymbalystov A. V., Volkova O. A., Kopytov A. A. Activating technologies of social service as a factor of improving social self-personality of elderly and disabled people in Russia. *Int. J. Pharm. Res.* 2018;10(4):346–9.
- Караяни Ю. М. Социально-психологическая реабилитация инвалидов боевых действий: Автореф. дис. ... д-ра психол. наук: 19.00.05. М.; 2015. 42 с.
- Караяни А. Г., Сыромятников И. В. Психологическая реабилитация военнослужащих. *Прикладная военная психология*. М.: Питер; 2006. 301 с.
- Kulagina E. V. Disability profile: demographic and regional aspects. *Regional economics: theory and practice*. 2016;(11):103 (in Russian).
- Nemtsveridze E. Ya. Methodological approaches to assessing economic damage due to disability of the able-bodied population in the Moscow region. *Social aspects of public health*. 2012;25(3):3 (in Russian).
- Nemtsveridze E. Ya. Disability among the able-bodied population as a medical and demographic problem. *Social aspects of public health*. 2012;1(23):4 (in Russian).
- Federal Law No. 181-FZ of November 24, 1995 “On Social Protection of Persons with Disabilities in the Russian Federation” (with amendments and additions dated October 29, 2024 No. 367-FZ). Available at: <https://base.garant.ru/10164504> (accessed 12.02.2025) (in Russian).
- Rostovskaya T. K., Fomina O. E. On the pilot project within the framework of the implementation of the strategy of actions to save men and support responsible fatherhood. *Social aspects of public health*. 2024;70(4):4 (in Russian).
- Rostovskaya T. K., Apolikhin O. I., Shabunova A. A. Strategy of actions for saving men and supporting responsible fatherhood. Eds T. K. Rostovskaya, A. A. Shabunova; Federal Research Sociological Center of the Russian Academy of Sciences, Institute of Demographic Research, Department of Social Sciences of the Russian Academy of Sciences, Scientific The Council of Demographic and Migration Problems of Russia. Vologda: VolSC RAS; 2023 (in Russian).
- Rostovskaya T. K. The role of men in modern Russian society. *Sociological Research*. 2023;(4):159–60 (in Russian).
- The concept of development in the Russian Federation of a comprehensive rehabilitation and habilitation system for the disabled, including children with disabilities, for the period up to 2025. Decree of the Government of the Russian Federation dated December 18, 2021 No. 3711-r December 29, 2021. Available at: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/403212204/> (accessed: 12.02.2025) (in Russian).
- Dymochka M. A., Strukova O. G., Andreeva O. S., Yarkov A. A. Medical and social “portrait” of a disabled person due to a military injury. In the collection: Issues of improving the system of medical and social expertise: current state, trends and prospects. Collection of materials of the scientific and practical conference. Moscow; 2022 (in Russian).
- Bidenko R. A., Marinenko A. M. Problems of rehabilitation of military personnel who have been disabled due to military trauma. *Theory and Practice Of Military Education*. 2024;2(3):18–24 (in Russian).
- Ministry of Labor and Social Protection: official website. Available at: <https://mintrud.gov.ru> (accessed 12.02.2025) (in Russian).
- Tchaikovskiy P. V., Bidenko R. A. Problems of organizing the employment of Rosgvardiya employees who participated in the performance of tasks in armed conflicts, who were seriously injured and declared unfit for service. *Military Law and Humanities of Siberia*. 2023;1(15):17–21 (in Russian).
- Nurova A. A. Comprehensive study of disability and justification of rehabilitation measures for the organization of employment of persons with disabilities due to military trauma: Abstract dis. ... Cand. Med. Sci. Moscow; 2023 (in Russian).
- Ministry of Labor and Social Protection: official website. Available at: <https://mintrud.gov.ru> (accessed 12.02.2025) (in Russian).
- Tscymbalystov A. V., Volkova O. A., Kopytov A. A. Activating technologies of social service as a factor of improving social self-personality of elderly and disabled people in Russia. *Int. J. Pharm. Res.* 2018;10(4):346–9.
- Karayani Yu. M. Socio-psychological rehabilitation of combat invalids: Abstract dis. ... Doct. Psychol. Sci.: 19.00.05. Moscow; 2015 (in Russian).
- Karayani A. G., Syromyatnikov I. V. Psychological rehabilitation of military personnel Applied military Psychology. Moscow: Piter; 2006 (in Russian).

Поступила 22.06.2024
Принята в печать 30.10.2024